周刋

The Lawyer Weekly

本刊主笔: 陈宏光



提供专业房产及婚姻家事法律服务



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 33 楼 申话:021-63546661

主笔闲话

向网络暴力"亮剑"



近年来, 网络空间戾气 横行,各种扰乱网络秩序、 破坏网络生态的行为引发了 多起造成悲剧性后果的事 件, 也严重影响了社会公众 的安全感

6月9日,最高人民法院、最高人民检 察院、公安部发布《关于依法惩治网络暴力 违法犯罪的指导意见 (征求意见稿)》, 要求 依法惩治网络诽谤、网络侮辱、侵犯公民个 人信息、线下滋扰、借网络暴力事件实施的 恶意营销炒作等行为。

指导意见从破解立案难、取证难和公诉 难入手, 释放出了依法严惩网络暴力违法犯 罪的强烈信号

网络不是法外之地、自认为隐身于网络 肆意制造暴力的不法分子,必将遭受严惩!

■一周律事

规范适用律师调查令

陕西省高级人民法院日前举行"多措并 举赋能强执行,扬诚信优化法治营商环境" 新闻发布会,发布关于规范适用律师调查 令、加强悬赏执行、落实执转破直通机制、 惩治拒执犯罪常态化等 4 个规范性文件,进 步提升执行工作能力和水平

据悉,陕西高院在规范适用律师调查令 中,通过执行法院向律师签发调查令,推进律 师参与人民法院执行工作,增强财产调查力 量,拓展财产调查方法和内容,助力查人找 物。在加强悬赏执行中,创新财产发现途径和 办法,发动社会力量查找被执行人和财产线 索作为现有执行手段的有效补充,进一步破 解查人找物难题,提高财产查控效率和质量。 在落实执转破直通机制中,着眼于营造市场 化、法治化、国际化营商环境,进一步推动执 行程序与破产程序深度融合,推动市场主体 恢复活力。在惩治拒执犯罪常态化中,着力保 持对抗拒、规避执行行为常态化高压态势,突 出执行工作的强制力和威慑性, 加强公检法 协调配合,确保生效判决依法得到履行。

律所商会共助民企发展

湖北做实"万所联万会"机制为民营经济保驾护航

据《法治日报》报道, 2022年,湖北省生产总值达 53734.92 亿元, 其中民营经济 占比 54.2%, 撑起"半壁江 山"。如何助力优化营商环境, 更好地服务民营经济发展?

自 2021 年以来, 湖北省 司法厅、省工商联、省律师协 会不断做实"万所联万会"机 制,在全省范围内动员组织律 师事务所及律师服务团队与工 商联及其所属商会建立联系合 作机制,助力商会和企业提升 法治建设水平, 有效促进民营 经济健康发展。

机制全覆盖

前不久,受武汉市东西湖 区人民法院委托, 湖北省小微 企业商会人民调解委员会参与 化解一起涉企合同纠纷。

湖北立丰律师事务所律师 李玲作为调解员, 从诚信经 营、树立品牌等角度引导双方 着眼企业的可持续发展, 最终 促成双方达成调解协议。

2021 年 7 月 , 为 落 实 "万所联万会"机制,湖北立 丰律师事务所受聘成为湖北省 小微企业商会法律顾问单位, 李玲担任商会的法商专委会主 "针对商会会员单位实际 需求,我们制作法律服务卡, 为他们提供法律咨询。同时针 对企业面临的共性问题, 如知 识产权保护、企业合规发展 等,我们开展法律风险与防范 系列讲座。"李玲说。

李玲现已成为湖北省小微 企业商会不可或缺的一分子, 律所与商会的联系也日益密

现如今, "万所联万会" 机制在湖北全面铺开。湖北省 司法厅提供的数据显示,该省 共有875家律师事务所与 1453 家工商联及所属商会建 立了联系合作机制, 其中 180 家律师事务所与 117 家工商联 建立了联系合作机制, 省、 市、县三级工商联系统覆盖率



已达 100%; 695 家律师事务 所与1336家工商联所属商会 已建立联系合作机制。

服务送上门

"在'万所联万会'活动 中,贵所李靖律师主动作为, 精准服务,积极与本商会联系 对接,一对一提供专属法律服 务……"数月前,湖北前锋律 师事务所收到宜昌市四川商会 的服务评价函,对该所主任李 靖的法律服务给予高度评价。

"我们以前代理过四川商 会的案子,通过'万所联万 会',我们成为商会的法律顾 问单位,不断拓展法律服务模 式,提供更优质法律服务。" 在李靖看来, "万所联万会" 活动是对法律市场的扩容,有 助于律师行业长远发展。

为了让"万所联万会"机 制落到实处,宜昌市推出"六 一"的普惠式法律服务,要 求每个律所至少开展一次"法 治体检"、举办一次法律咨询 讲座、审查一批经营合同、排 查一次金融风险、提交一份法 律意见书、指导建立一套法律 风险防控机制。

与此同时, 湖北各地基于 当地民营经济发展现状,开展 形式多样的"万所联万会"活 动,提供有针对性的法律服务。

恩施位于鄂西山区,盛产茶 今年4月. 恩施州司法局. 州工商联、州律协联合开展"法 治体检"及"万所联万会"系列 活动, 重点对茶叶企业开展免费 "法治体检"

"我们常年组织开展'法治 体检'活动,每年都各有侧重, 使法律服务更有针对性。"恩施 州司法局相关工作人员介绍说。

活动中, 恩施州 216 名律师 对 186 家民营企业进行上门一对 一对接,对企业开展全方位"法 治体检",采取"一企一策"的 方式制定法律方案,提出法律建 议并出具"法治体检"报告。截 至目前,已为相关企业提供法律 咨询 506 次,提出加强民营企业 内部治理的意见建议 206条、梳 理涉及民营企业面临的各类纠纷 186件、为民营企业出具法律意 见书 119 份

武汉民营企业云集, 律师资 源丰富。武汉市司法局、市工商 联共同举办"'律企同心·携手同 行,武汉律师助推民企成长公益 法律服务"等系列活动,并围绕 企业生产经营中面临的难点痛点 问题录制精品课程, 为企业提供 更加精准的法律服务。

近年来,武汉市广大律师累 计服务企业近两万家,提供法律 意见、化解纠纷、培训讲座等各

类法律服务 4 万余次。

高效解难题

职工人职时明确要求不买社 保,由公司将其承担的社保费用 直接随当月工资发放, 入职后下 班途中因自身原因发生单方事故 受伤住院,要求公司支付全额医

襄阳某公司遇到了这件棘手 事。公司将该情况反映到商会, 商会调解人员会同律师组织双方 讲行调解, 最终促成和解。

律师在调解过程中向该公司 进行普法宣传,强调为员工办理 社保是企业法定责任, 从源头预

企有所呼,我有所应。 所联万会"机制建立以来,湖北 广大律所与商会携手并进, 充分 运用线上线下各种途径, 切实为 企业办实事、解难题。

湖北省积极引导民营企业。 律师及商会及时注册湖北省非公 有制企业投诉服务平台,为广大 民营企业提供网上普法、在线咨 询、远程调解等法律服务,并开 辟民营企业投诉服务线上"绿色 通道"

2021年5月,宜昌某企业 通过省非公有制企业投诉服务平 台反映, 因历史遗留问题产生行 政争议,导致企业生产经营面临 重大困难。

官昌市工商联了解情况后, 第一时间指派非公企业律师服务 团成员律师参与,并迅速启动诉 求联动处理机制,与当地法院、 检察院、营商办及相关部门、企 业所在区政府沟通协调,仅一个 月即在法律框架内达成共识。

宜昌市有关部门还召开专题 会议,形成"备忘录",对企业 遗留问题按照部门职责分工办 理,依法支持企业发展。

现如今,宜昌市39家工商 联直属商会建立法律顾问制度, 25 家商会建立人民调解组织, 为企业化解矛盾纠纷 50 多件, 民营企业依法合规经营的意识和 能力不断增强。 (刘欢)

150名大湾区律师在深圳执业

据《南方日报》报道,150 名大湾区律师在深圳 42 家律 所执业,人数占广东大湾区律 师的一半以上, 在大湾区内地 9市中位居第一。"港澳律师湾 区执业推进会暨《湾区律师大 讲堂》开讲仪式"日前在前海举 行,拟探索粤港澳律师拓展紧 密合作路径,推进粤港澳三地 法律服务规则"软联诵"。

大湾区律师 分布42个律所

2020年10月,全国人大 和国务院批准在粤港澳大湾区 内地9市进行港澳律师执业试 点,成为内地对港澳法律服务 开放政策的重大突破, 也是实 现粤港澳三地法律服务规则 "软联通"的大胆尝试。

通过执业考试的港澳律师

也称为"大湾区律师"。政策试 点以来,已有千余名香港法律 执业者踊跃报名参考,两百余 人已在大湾区各律所挂牌执

深圳自 2022 年 8 月迎来 首批大湾区律师至今,已有42 家律所共接收 150 名大湾区律 师执业, 在大湾区内地9市中 位居第

"两地全面通关后,大湾区 重启1小时生活圈,客流、物流 顺畅红火,粤港澳合作展现出 加速推进、蓬勃向上的新气象, 这为粤港澳律师深化合作、实 现高质量发展提供了广阔空 间。"中央政府驻港联络办法律 部副部长张玉梅说, 联动香港 国际化法律服务专才,除了向 企业、个人提供高质量法律服 也为国家涉外律师人才队 伍升级扩容创造新路径。

'深圳许多企业正在'走出 去,他们需要洗外律师和港澳律 师提供法律服务。我们要为市场、 企业和在深执业的大湾区律师搭 建一个交流、合作的信息共享平 台。"深圳市司法局党委委员、市 律师行业党委专职书记曹海雷表 示,该局已专门设立了服务港澳 律师在深圳执业的专门窗口.制 定了工作指引,涉及人才、住房、 税收等各种措施, 让更多港澳律 师了解政策和环境, 打消其到大 湾区执业的顾虑。

湾区律师大讲堂 首次开讲

作为全国最早探索跨境法律 合作的区域,前海已拥有7家粤 港澳联营律所和 68 名港澳籍律 师, 其中已获得大湾区律师资格 的有 35 名。

当日,"湾区律师大讲堂"在 前海正式开讲, 今后每月将常态 化开讲, 致力干搭建港澳律师湾 区执业的培训研习平台, 成为培 育跨法域涉外法律服务人才的特 色渠道和湾区三地律师深度交流 合作的重要阵地。

"港澳律师长期在港澳工作, 对内地有很多不了解, 特别是来 此执业后仍然会'水土不服',需 要深入了解内地法律法规、人文 习惯。"曹海雷认为,设立大讲堂 非常有必要,深圳应为湾区律师 搭建更多平台

深圳市前海管理局副局长刘 桂林也表示,湾区律师大讲堂是 提升前海法律事务对外开放水平 的具体举措,对前海高标准建设 深港国际法务区, 纵深推进深港 法治合作和律师行业的深入交流 具有重要意义。

33675000 广告热线: 64177374 社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160933 订阅热线: 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50元 上报印刷